

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wino Jagiełłowska 2. Telefon: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2 — 3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1 — 3 popoł. Administracja czynna od godz. 9 — 3 popoł. Rękopisy Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1 — 3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9 — 3 i 7 — 9 wiecz. Konto czekowe P.K.O. № 80.750. Drukarnia — ul. Ś. to Jańska 1, telef. 3-40. PRENUMERATY: miesięcznie z adresem do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetry przed tekstem 40 gr., w tekście I, II str.—30 gr., III, IV, V, VI—35 gr., za tekstem—15 gr., kronika redakc., komunikaty—70 gr. za lin. Jednocz., ogłoszenia mieszkalno—80 gr. za wiersz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, za zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagranicę 100%, samiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 30%, za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy, za tekstem 10-cio łamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

Płonący Wschód.

Od szeregu miesięcy urwaga całej świata skierowana jest na Daleki Wschód, gdzie rozegrywają się powszechnie znane wypadki wojenne.

W zbrojnym konflikcie chińsko-japońskim rozróżnić należy ściśle dwa momenty: wojskowy i polityczny. Każdemu z nich poświęcimy nieco uwagi.

Niemal codziennie depesze przynoszą wiadomości o porażce wojsk chińskich, o zajęciu — dokonaniem lub zamierzeniem — przez oddziały japońskie takiego czy innego miasta, stacji, punktu strategicznego. Przewaga wojskowa Japonii widoczna jest dla wszystkich, tak jak była widoczna za czasów wojny rosyjsko-japońskiej w 1904-5 r., kiedy Rosjanie ponosili klęskę za klęską. Objaw zastanawiający, zwłaszcza skoro się uwzględni stosunek sił: 60 miljonowa Japonia przeciwko 150-miljonowej Rosji lub 400-miljonowemu Chinom. Potwierdza to jedynie uznaną powszechnie prawdę, że żołnierz japoński nieskończenie goręcej nad swym chińskim kolegą bitością, patriotyzmem, notami wojennymi, a przede wszystkim uzbrojeniem. Armia japońska zaopatrzona jest we wszystkie najnowsze i najnowocześniejsze rodzaje broni. Rozporządza potężną flotyllą morską, rzeczną i powietrzną. W akcji przeciwko Chińczykom biorą udział samoloty, tanki, pościgi i auta pancerne. Artylerja japońska jest znakomita. Piechota wyćwiczona przez najlepszych instruktorów zagranicznych. Armję japońską ożywia duch, zapał i wiara w zwycięstwo. Dowódz srodków żywności i amunicji funkcjonuje bez zarzutu. Służba łączności i służba sanitarna zorganizowane są wzorowo. Ojezyczna nie szczędzi żołnierzom japońskim dowodów serdecznej pamięci. Cały czas idą na front mandżurski wagony z ciepłą odzieżą, upominkami, przysmakami, paczkami. Żołnierze japońscy wie za co walczą i ginie.

Zupełnym przeciwieństwem tego niemal idealnego stanu rzeczy jest wojsko chińskie. Właściwie mówiąc, trudno nawet nazywać wojskiem te wiotkie bandy, które walczą bez przekonania, w oplakanych warunkach moralnych i fizycznych. Może w jednym tylko Chińczycy mają nad przeciwnikiem przewagę, a mianowicie w wytrzymałości na chłody. Przywykli do łagodnego klimatu wyspiarskiego naogół źle znoszą — mimo ciepłego ubrania — ostry klimat mandżurski, co nie pozostaje bez wpływu na intensywność wojennych działań.

W każdym jednak razie jest niezaprzeczonym aksonem, że Chińczycy, mimo swej bardzo znacznej nie raz przewagi liczebnej, nie mogą dotrzymać pola oddziałom japońskim i gdyby nie chińska skłonność do odwrótu, obok wrodzonej japońskiej humanitarności, bitwy i potyczki rychło zamieniłyby się w zwykłe rzezie.

O ile chodzi przeto o wyłącznie militarny punkt widzenia, opanowanie Mandżurji i Mongolji byłoby dla Japonii jedynie kwestją czasu i to czasu bardzo niedługiego. Wchodzą tu w grę jednak czynniki inne. Mam na myśli moment polityczny, któremu też pragnę z kolei poświęcić trochę miejsca.

Na drodze dzisiejszych poczynań wojennych w Mandżurji pchnęły Japonję bodaj wyłącznie względy polityczne. Wypadki mandżurskie są typowym przejawem ekspansji politycznej. Naród japoński dusi się wprost na swych ciasnych wyspach. Nadmiar ludności nie może być oddawna odpływać drogą emigracji do innych

krajów ze względu na ostre zarządzenia i niezwykle niskie kwoty imigracyjne państw obcych, ze wspomnianymi tylko Ameryką. Zresztą do Chin emigracja japońska kierować się nie może z powodu przeludnienia tego olbrzymiego kraju. Syberja na teren kolonizacyjny dla Japończyków się nie nadaje, ze względu na ostry klimat. Z konieczności więc ekspansja japońska kierować się musi na obszary, położone najbliżej, leżące, że się tak wyrazimy, w zasięgu ręki japońskiej. Na leżą do nich wyspy, jak Sachalin, Formoza, Filipiny, półwyspy, jak Korea, Czewu i pomniejsze, wreszcie teren lądowy, jak Mandżurja. Wszystkie te terytoria Japończycy stopniowo opanowują. W 1895 r. odebrali od Chin ogromną i bogatą Formozę, w 1904-5 roku zdobyli na Rosję południową część Sachalinu, teren przylegający do portu Dajren oraz zapewnili sobie Koreę. Dziś zmierzają konsekwentnie do podboju Mandżurji.

Komitet Wykonawczy III-ej Międzynarodówki opublikował ostatnio w Moskwie niezwykle interesujący dokument. Jest to „Memoriał w sprawie polityki w Mandżurji, przedłożony 25 lipca 1927 r. cesarzowi Japonii przez premiera Tanaka”. Trudno oczywiście stwierdzić czy dokument ten jest autentyczny i czy nie został spreparowany przez wspaniałych wszędzie „niebezpieczeństwo kapitalistycznego imperjalizmu” komunistów w celu skompromitowania zniechęconej Japonii, której militarne sukcesy na polach Mandżurji budzą w sferach moskiewskich duże zaniepokojenie. Tak czy inaczej, zawarte w owym memoriale myśli mają bardzo wiele cech prawdopodobieństwa i kto wie czy istotnie nie zbiegają się pod niejednym względem z istotnymi planami polityków japońskich.

Wzmiankowany memoriał jest bardzo obszerny, gdyż obejmuje 15 stron drobnego druku. Podamy tu przeto główne myśli autora tego ciekawego dokumentu:

Opanowanie przez Japonję Mandżurji winno zakończyć rozwój nowego japońskiego imperjum lądowego. Polityka japońska w stosunku do Mandżurji nie była dotychczas zdecydowana, ze względu na ograniczenia paktu waszyngtońskiego. Japonia winna wyzyskać Mandżurję jako podstawę operacyjną dalszych działań, których celem będzie penetracja pokojowa do Chin, pod pretekstem interesów handlowych. Po opanowaniu Mandżurji i Chin, przejdzie Japonia do podboju Indji, Archipelagu Zundajskiego, Azji Centralnej (?) i Malej Azji (?). Po zdobyciu Mandżurji, Mongolji i Chin, cała Azja legnie u stóp Japonii. Rozbudowa sieci kolejowej na zdobytych terenach ma pierwszorzędne znaczenie, szczególnie w wypadku wojny z ZSRR i St. Zjedn. Am. Półn. Morze Japońskie będzie stanowiło ośrodek obrony Japonii przed wrogami. Zabezpieczenie regularnych transportów żywności i surowców pozwoli Japonii nie obawiać się ani floty amerykańskiej, ani też armji rosyjskiej czy chińskiej. Japonia powinna czynnie się zająć zapewnieniem rozwoju północnej Mandżurji. W związku z tem należy się liczyć z możliwością zbrojnego konfliktu z ZSRR. Japonia odegra wtedy rolę, jaką już odegrała w wojnie z Rosją w 1904-5 roku. Kolej wschodnio-chińska przedzie w ręce japońskie, tak jak to miało miejsce z koleją południowo-mandżurską. Japończycy zdobędą Girin, tak jak zdobyli Dajren (ros. Dalian). Starcie orężne z Rosją jest nie-

uniknione, gdyż Japonia musi opanować bogactwa północnej Mandżurji. Dopóki ta podwodna, groźna skłania nie zostanie wysadzona w powietrze, okręt japoński nie będzie mógł szybko posuwać się naprzód. Ekspansja japońska na wschód i południe doprowadzi do konfliktu ze St. Zjedn. Am. Półn. O ile Japonia zechce rozciągnąć swą kontrolę nad Chinami, będzie musiała wpiąć zmiążyć St. Zjedn., tak jak zmiążyła w 1904 r. Rosję. Ze strony Chin opór Japonii nie grozi. Przejawienie się narodowych i rewolucyjnych sił w narodzie chińskim jest muzyką dalekiej przyszłości. Realizacja planów militarnych, przemysłowych i komunikacyjnych w Mandżurji i Mongolji położy

kres z jednej strony penetracji chińskiej, z drugiej zaś — rosyjskiej. To właśnie stanowi klucz japońskiej polityki kontynentalnej.

Takie są główne tezy i postulaty memoriału. Powtarzamy, że za jego autentyczność bynajmniej ręczyć nie można. Tem niemniej, liczyć się istotnie należy z możliwością konfliktu zbrojnego Japonii z Rosją i Stanami Zjedn. Am. Półn. Oba te mocarstwa oddawna już podejrzliwie śledzą za ekspansją japońską i starają się jej — w obawie o swe wpływy i interesy — przeszkodzić. Termin zbrojnego konfliktu zależy jedynie od intensywności postępów japońskich.

T. J.—ski.

Japonja potwierdza dawne oświadczenie o polityce drzwi otwartych.

TOKJO. 11. I. (Pat.) Podają z miarodajnych źródeł, że nota angielska, żądająca od Japonii potwierdzenia oświadczeń politycznych, dotyczących polityki drzwi otwartych w Mandżurji, przekazana została przez ambasadora japońskiego w Londynie mini-

sterstwu spraw zagranicznych w Tokio. Zapewniają tu, że ambasador japoński w Londynie upoważniony jest przez swój rząd do potwierdzenia poprzednich oświadczeń Japonii na temat powyższy.

Zarządzenie ministra oświaty w sprawie przenoszenia i zwalniania nauczycieli.

Tel. od wt. kor. z Warszawy.

Minister Oświaty wydał zarządzenie normujące zasady przenoszenia nauczycieli do innych miejsc, w stan spoczynku oraz zwalniania ze służby. Minister polecił kuratorom aby przenoszenie, względnie zwalnianie nauczycieli stosowali po skrupulatnem zbadaniu okoliczności, a wnioski żeby

przedkładał Ministerstwu szczegółowo i należycie uzasadnione.

Zarządzenie to ma zapobiec niewłaściwym przenoszeniom lub zwalnianiom nauczycieli, którzy mogą z całym pożytkiem dla szkoły pracować.

Prezydentura Hindenburga

nie zostanie przedłużona w drodze parlamentarnej.

BERLIN 11. I. Pat. — W godzinach wieczornych ogłoszony został komunikat w sprawie zapowiedzianej rozmowy między przywódcą partii niemiecko-narodowej Hugenbergiem a przywódcą stronnictwa narodowo-socjalistycznego Hitlerem, która odbyła się w poniedziałek w godzinach popołudniowych. Rozmowa ta trwała do wieczora. W g wiadomości z kół opozycji narodowej, konferencja Hitlera z

Hugenbergiem doprowadziła do porozumienia. Obaj przywódcy partji ma ją zawiadomić kancelarza pisemnie, że odrzucają projekt przedłużenia prezydentury Hindenburga w drodze parlamentarnej. W kołach dobrze poinformowanych wskazują, że odpowiedź ta nie zamyka możliwości przeprowadzenia na szerszej podstawie ponownego wyboru prezydenta Hindenburga w głosowaniu powszechnem.

Po oświadczeniu Brueninga.

Rząd francuski nie powziął jeszcze żadnej decyzji.

PARYŻ. 11. I. (Pat.) Półrządowo oznajmiają, iż rząd francuski nie powziął jeszcze żadnej decyzji co do stanowiska, jakie zajmie wobec oświadczenia kancelarza Brueninga, iż Rzesza przestaje płacić odszkodowania. Rada Ministrów obradować będzie nad tą sprawą prawdopodobnie we wtorek.

Już dzisiaj można powiedzieć, że sfery miarodajne nie mają zamiaru uciec się do orzeczenia Międzynarodowego Trybunału Rozjemczego w Hadze, przewidzianego na wypadek pogwałcenia zobowiązań, jakiego dopuściliby się Niemcy. Rzecznicy

zwracają uwagę, iż Francja nie jest zupełnie bezbronna, może ona bowiem wprowadzić specjalną opłatę na artykuły, sprowadzane z Niemiec i sumy otrzymane w ten sposób zasiliłyby specjalny fundusz reparacyjny. Pozatem wiadomo, iż rząd Lavała upoważnił Bank Francuski w czerwcu ub. r. do wzięcia udziału w szerokiej akcji kredytowej na korzyść Reichsbanku. Udzielenie pożyczek, odnawiane już kilkakrotnie, upływa z końcem lutego r. b. Rząd francuski zastanowi się wówczas, czy zajdzie potrzeba odnowienia jej.

Rozruchy bezrobotnych w Nadrenji.

ESSEN, 11. I. (Pat.) — W okręgu i mieście Moers (Nadrenja) bezrobotni ustulowali wywołać rozruchy. Na kilku ulicach zbudowali oni barykady, z których ostrzeliwali policję. Po dłuższej wale policji udało się zlikwidować demonstrację.

Po zamknięciu Związku Polaków na Łotwie.

RYGA 11. I. Pat. — Premier Skujenieks udzielił korespondentowi Pat w Rydze następującego wywiadu: Na zapytanie, jak p. premier ocenia wytworzoną sytuację po ogłoszeniu ostatniego wyroku w sprawie zamknięcia Związku Polaków, premier odpowiedział: Nie mogę panu powiedzieć ściśle o motywach wyroku, gdyż w tej chwili nie posiadam ich. Wiem jedynie że sąd opierał się na motywach formalnych bowiem statut Związku, pomimo że został zatwierdzony przez ministerstwo spraw wewnętrznych, jest niezgodny i sprzeczny z ustawami, obowiązującymi na Łotwie. Pozatem sąd na mocy materiału dowodowego stwierdził przekroczenie statutu.

Czy według p. premiera wyrok wydany w tej formie, — zapytał następnie korespondent — nie stanie na przeszkodzie do utrzymania dobrych stosunków między Łotwą a Polską? Nigdy nie dopuszczałem myśli, — oświadczył premier — aby sprawa ta mogła mieć jakis wpływ na kształtowanie się stosunków między Polską a Łotwą. W imieniu nietylko swoim, ale i rządu oświadczam panu, że chciałbym utrzymać z Polską, jak najlepsze i najszerzej możliwe stosunki i niedopuszczam myśli, ażeby ta sprawa mogła temu przeszkodzić. Jak należy rozumieć oświadczenie p. Grosswalda z dnia 24 grudnia w Warszawie? — pyta dalej korespondent PAT — Rząd nie ma najmniejszych zamiarów pozbawienia mniejszości polskiej na Łotwie praw, z których korzystają inne mniejszości narodowe. Obecne zarządzenia rządowe które mają na celu w pierwszym rzędzie oszczędności w wydatkowaniu sum państwowych i które dotknęły wszystkie mniejszości w równym stopniu, dotkną i mniejszości polskiej. W myśl ustaw obowiązujących Polakom przysługuje prawo złożenia podania z prośbą, o zezwolenie na otwarcie nowego związku w czym — zakończył wywiad premier — ze strony rządu nie będą czynione żadne trudności.

RESTAURACJA „ITALJA“ WIELKA 49, TEL. 13-81

Codziennie od godz. 9 ej do 2-ej w nocy

koncert znanego kwartetu

Pierwszorzędna kuchnia! Ceny umiarkowane! Gabinety!

DZIŚ o godz. 9-iej wiecz. OTWARCIE
PIERWSZORZĘDNEJ KAFE-RESTAURACJI „LAZAR“ NIEMIECKA 35
Telefon 8-71
Codziennie od godz. 2-4 po poł. i od godz. 9-iej wieczór do godz. 2-iej w nocy
KONCERT KWARTETU, DANCING familijnotowarzyski
— NOWOCZESNE URZĄDZENIE — BUFET OBFCIE ZAOPATRZONY! —

Two Miejskich i Międzydzielnych Komunikacji Autobusowych S. A. Oddział w Wilnie

Podaje do wiadomości, że rzeczy pozostawione przez pasażerów w autobusach znajdujących się w przechowaniu T-wa i mogą być odebrane w Biurze Dyrekcji, ul. Jagiełłowska 8, m. 15, w godz. 9-11, nieodebrane w przeciągu 6 miesięcy przedmioty, rozprzeda nie zostaną na przetargu publicznym. Zażalenia na obsługę autobusów kierowców należy w piśmie do Dyrekcji, ul. Jagiełłowska 8, m. 15, z adnotacją na kopercie „zażalenie”.

Depesza od min. Ghika.

WARSZAWA 11. I. Pat. — Rumuński minister spraw zagranicznych książe Ghika, opuszczając granice Polski przesłał z Zaluca na ręce ministra spraw zagranicznych Zaleskiego depeszę następującą:

Opuszczając ziemię polską, pragnę ponownie wobec Waszej Ekscelencji moje gorące podziękowania za serdeczne przyjęcie, jakie mi zgotowano w Warszawie. Wywożę o niem cenne wspomnienie i pragnę przytem wyrazić moją głęboką wdzięczność, prosząc zarazem, by Jego Ekscelencja zechciał być rzecznikiem moich uczuć wobec Jego Ekscelencji Prezydenta Rzeczypospolitej i innych przedstawicieli władz i przyjął dla siebie wyrazy moich najbardziej serdecznych i oddanych uczuć. (—) Ghika.

W dniu jubileuszu ks. biskupa Bandurskiego.

WARSZAWA 11. I. Pat. — Pan marszałek Sejmu przesłał dzisiaj na ręce ks. biskupa Bandurskiego następującą depeszę:

Ekscelencjo! Proszę przyjąć w 25 rocznicę swej sakry biskupiej moje najserdeczniejsze wyrazy czci dla swej dotychczasowej działalności, tak pełnej poświęcenia i tak krzepiącej w najcięższych chwilach narodu polskiego, wraz z życzeniami jak najdłuższej pracy. Marsz. Sejm (—) dr. Świątalski.

Pan Marszałek Senatu wystosował do ks. biskupa Bandurskiego następującą depeszę:

Ekscelencjo! Nie mogąc złożyć o sobie życzeń Waszej Ekscelencji w dniu jubileuszu sakry biskupiej, pozwałam sobie przesłać wyrazy głębokiej czci i najgorętsze życzenia długich lat dalszej, zawsze tak ofiarnej pracy. Marszałek Senatu (—) Raczkiewicz.

Rada Ministrów.

WARSZAWA 11. I. — Pat. W poniedziałek dnia 11 b. m. pod przewodnictwem p. premiera Prystora odbyło się posiedzenie Rady Ministrów. Na posiedzeniu tem Rada Ministrów przedyskutowała i uchwaliła projekty ustaw o ustroju sądów, o ustroju samorządów, o ustroju szkolnictwa, o niepaństwowych szkołach, zakładach naukowych i wychowawczych, oraz o utworzeniu państwowego przedsiębiorstwa „Polski Monopol Tytoniowy”.

Briland nie rezygnuje.

PARYŻ. 11. I. (Pat.) W najbliższym otoczeniu Brianda zapewniają o poprawieniu się jego stanu zdrowia o tyle, że będzie mógł prowadzić dalej sprawy zagraniczne Francji. Dodają również, że nie złożył on swej dymisji, a tekę oddał premierowi do dyspozycji na wypadek dymisji całego gabinetu.

Narady prezydenta polickiej berlińskiej w Paryżu.

PARYŻ. 11. I. (Pat.) Prezydent polickiej Berlina Grzesiński przybył dziś do Paryża w nocy incognito. Grzesiński zamierza przeprowadzić szereg konferencji z wybitnymi osobistościami stolicy.

WIADOMOŚCI z KOWNA

SPRAWA PRZYSZŁYCH ZAJĘĆ WOLDEMARAŚA.

Jak podaje „Ausra” (Nr. 4), prof. Woldeparas, który, jak wiadomo, powrócił z Paryża do Kowna, mieszka obecnie w hotelu Versailles i szuka pracy. Wobec dającego się odczuć w uniwersytecie braku historyków, możliwą jest rzecz, że Woldeparas zostanie zaproszony na wykładowcę jako specjalista w tej dziedzinie. W swoim czasie Woldeparas złożył senatowi uniwersytetu prośbę o nominację na profesora. Prośba ta była jednak odrzucona.

„Lietuvos Žinios” (Nr 4) podają jako szczegół charakterystyczny, że Woldeparas nie odebrał swych rzeczy, złożonych przed zesłaniem do Pielat w składach Banku Litewskiego. Obecnie Bank Litewski oficjalnie zaproponował Woldeparasowi odebranie rzeczy. (Wilbi)

NOWE REWELACJE O EKSPRALACIE OLSZEWSKIM.

„Lietuvos Žinios” (Nr 1) zamieszczają nowe rewelacje z przeszłości eks-pralata Olszewskiego: w 1921 roku pralata Olszewski porozumiał się z notariuszem Lynartasem i paru inżynierami w sprawie elektryfikacji Litwy i założył spółkę akcyjną „Galybe”. Projektowano przekopać polecie litewską i zbudować potężną stację hydroelektryczną. Rozpoczęto sprzedaż akcji. Ściągnięto z tego tytułu dwa i pół mil. auksońskich i złożono je w banku międzynarodowym. Koncepcję miano uzyskać na 50 lat. Wobec wpływu pralata Olszewskiego w sejmie ustawa o koncepcji była już w dwóch czytaniach przyjęta lewą do trzeciego czytania nie doszło z powodu skandalu, jaki ta sprawa w końcu wywołała.

Pralat Olszewski udał się następnie do Ameryki w celu agitowania na rzecz spółki „Galybe”. Po powrocie z Ameryki pralata Olszewskiego przedłożył zarządowi „Galybe” rachunek z tytułu kosztów podróży w wysokości 74 tys. litów. Zarząd rachunek ten zatwierdził i pralatu 74 tys. lit. wypłacił. W rezultacie więc zbieranie dolarów w Ameryce wyszło na korzyść jedynie samemu kwatermistrzowi. Tymczasem o pieniądze złożone w banku międzynarodowym nikt się nie troszczył. Dopiero w 1924 roku bank zawiadomił spółkę „Galybe”, że złożone miliony stopniały wskutek inflacji do minimalnej sumy. Rzecz prosta, o elektryfikacji kraju mowy już nie było. Dali się jednak słyszeć głosy, donoszące, że zwrócił pieniądze za nabyte akcje. Przeprowadzona rewizja wykryła w spółce „Galybe” nadużycia i przelała odnośne dowody prokuratorowi. Całą sprawą zajęli się sędzia śledczy Dowgird, który w najbliższych dniach będzie ukazywał i sprawę znowu przekaże prokuratorowi. (Wilbi)

Z Białorusi Sowieckiej.

Wyrok śmierci.
Z Mińska donoszą iż w piątek 8 b. m. stracony został wyrokem sądu sowieckiego Jankiel Brun, ucł Linkuński, b. działacz komunistyczny, działający na ziemiach wschodnich w latach 1925-27. Stracony został za zdradzenie tajemnic państwowych emisarzom państw kapitalistycznych.

Czarna lista lekarzy.

BERLIN, 11. (Pat.) „Montag-Morgan” donosi, że w ostatnim tygodniu umyślna komisja narodowo-socjalistycznych lekarzy zredagowała szpitale berlińskie, ukłoniła czarnej listy lekarzy, którzy w chwili objęcia władzy przez narodowych socjalistów mają być usunięci.

Helena Romer

Tutejsi. Nowele. wyd. Rój, Warszawa
Swol Ludzie. Nowele. wyd. L. Chomiński, Wilno.
Książka o Nich. Romans. Wyd. L. Chomiński, Wilno.
Wilja u Państwa Mickiewiczów. (Teatr dla Młodzieży). Scena Wileńska.
Rezurekcja Wieleńska. (Zdobycie Wilna w 1919 r.). Scena Wileńska.

WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU.

Wstrząsający wypadek na jeziorze Czeremcha.

Nienotowany wypadek zdarzył się w ubiegłą niedzielę podczas spacerowania na górę Stronę podległej wsi wsi Fanijski gm. zaleskiej. Młanowiec podczas zjeżdżania z tej góry sam skoczył w bok i wpadł na łód jeziora Czeremcha. Niegruba tafa łodu pod ciężarem sam zalał się i szwero chłopów wraz z saniami wpadło do wody. Na powstały alarm i krzyk tonących przybiegli z pomocą dwaj żołnierze, którzy

przez pomoc dwóch chłopów zarządził akcję ratunkową. Po chwili wytańnięto nieprzytomnych Antoniego Lapnickiego mieszkańca wsi Fanijski, Bolesława Turkawę z tejże wsi i Adama Ludwikowskiego z zaleskiej Dubno. Czwartego Stanisława Czaplęńskiego usunął się pod łodem i wydobyto go już nieżywego. Nieprzytomny i zmarznięty chłopów niezwłocznie autem odwieziono do szpitala. (c)

Konfiskata broni na terenie Wileńszczyzny.

Naskutek zarządzenia władz administracyjnych, organa policji państwowej przeprowadziły na terenie województwa wileńskiego szereg rewizji u osób podejrzanych o posiadanie i przechowywanie broni bez odpowiedniego na to pozwolenia ze strony władz miarodajnych.

W wyniku liczących rewizji skonfiskowano 30 karabinów rosyjskich, francuskich i niemieckich, 19 rewolwerów, 8 szabel, 17 dubeltówek, 24 bagnety i t. d.

Stare Boruny.

Staraniem Zarządu Oddziału Zw. Strzeleckiego w Starych Borunach w dniu 6 stycznia 1932 roku odbyła się wigilia Strzelecka. Na program uroczystości złożyły się:

Ponadto skonfiskowano większą ilość naboi.

Osoby, które bezprawnie posiadały broń, połącznię zostaną do odpowiedzialności sądowej. (c)

Brasław.

Z Brasława donoszą, iż w dniu wczorajszym w Słobódce popełnił samobójstwo wystrzałem z karabinu kapral K. O. P. Fr. Zajczkowski.

17 letni Ignacy Stacino w zaś. Zielonka, gm. gierwielekiej pow. wil. - troc. przybliżając kłatkę dla gołębi u szczytu domu spadł z drabiny i zabił się.

Z pogranicza.

Uroczystość wypadła nadspodziewanie przez do młodzież bardziej została zachęcona do pracy, w jakiej musi się borykać z dość poważnym konkurentem „St. M. Pol.“. Przykrym i niezrozumiałym jednak objawem jest fakt nieprzybycia na powyższą uroczystość księdza proboszcza parafii bożnickiej oraz przedstawiciela samorządu gminnego, którzy byli proszeni. Podobne „stosunkowanie się do poczyną młodzieży wytworzya w niej pojęcie nieopodane, których konsekwencje ponosi organizacja. Obecny.

Samobójstwo kaprala.

Wobec nastania mrozów przerwane zostały roboty przy budowie kolei Woropajewo — Druja. Z robót tych zwolniono 385 robotników. W związku z tem w ostatnich tygodniach znacznie powiększyły się zastępy bezrobotnych. Na terenie województwa zarejestrowano 5800 bezrobotnych.

Z muzyki

W bieżącym roku szkolnym Konserwatorium Wileńskie zorganizowało dwa wieczory muzyczne swoich uczniów: jeden dla kursu niższego i średniego i drugi dla kursu średniego i wyższego. Tym sposobem ucząca się młodzież muzyczna miała sposobność oswajania się z estradą i spróbowania swoich sił wobec szerszej publiczności; było to też jeszcze jednym dokumentem solidnej pracy naszej uczelni muzycznej; właśnie nauka muzyki w początkowym stadium musi być aparta na podstawach mocnych, by iść dalej drogą normalnego postępu.

Przerwanie prac kolejowych na linii Woropajewo — Druja

W niedzielny numer „Kurjera Wileńskiego“ donosiliśmy o zamknięciu ul. Koszarowej w Warszawie w związku z wybuchem strasznego pożaru. W tym celu wyznaczono specjalny autobus, który ma przewozić wycieczki do miejscowości, które nie zostały dotknięte przez ogień.

Wyniki II Powszechnego Spisu Ludności

Wojewódzki komisarz spisywowy podaje do wiadomości prowizoryczne dane, uzyskane z ogólnego podsumowania wyniku II powszechnego spisu ludności na terenie województwa wileńskiego, z wyjątkiem m. Wilna. Dane te mogą jeszcze ulec pewnym zmianom po ostatecznym podsumowaniu wyników spisu.

Ofiary kryzysu gospodarczego.

W ubiegłym miesiącu na terenie województwa zanotowano 17 wypadków samobójstwa z czego 9 śmiertelnych. Przeważnie życie odbierali rolnicy i bezrobotni.

Sensacyjne areztowanie komunisty na dworcu wileńskim.

Władze bezpieczeństwa publicznego areztowały na dworcu kolejowym nadwyciecznego mieszkańca K. P. Z. B., który z ważnymi poleceniami i instrukcjami przybył do Wilna. O przejęciu agenta komunistycznego powiadomione zostały władze śledcze, które zaryzykowały „gościa“ zasadzce.

Maładowana towarem fura spadła z 15 metrowej wysokości do Wilenki. Podróżny cudem uratowany od śmierci.

W dniu wczorajszym w godz. popołudniowych na t. zw. „Czarne Skrajce“ w pobliżu Belmontu miał miejsce tragiczny wypadek, który dzieki szczęśliwym okoliczności nie polegnął za sobą ofiar ludzkich.

Krwawa bójka przy ul. Wielkiej 34.

Przedwczoraj o godzinie 4 nad ranem, przy ul. Wielkiej Nr. 34 podczas odbywającej się w jednym z mieszkań tego domu zabawy, wybuchła sprzeczka, która wkrótce zamieniła się w krwawą bójkę.

Ujęcie 5-ciu młodocianych złodziei.

Onegdaj agenci policji śledczej zlikwidowali bandę rynkowych złodziei składającą się z 5 młodocianych przestępców. Złodziejstwo ujęto w melinie, którą urządzili oni w opuszczonej posesji miejskiej. Zostali oni areztowani podczas lubicji.

Wojewódzki komisarz spisywowy podaje do wiadomości prowizoryczne dane, uzyskane z ogólnego podsumowania wyniku II powszechnego spisu ludności na terenie województwa wileńskiego, z wyjątkiem m. Wilna. Dane te mogą jeszcze ulec pewnym zmianom po ostatecznym podsumowaniu wyników spisu.

Cyfra ludności, zamieszkałej na terenie województwa wileńskiego (z wyjątkiem m. Wilna), wynosi 1.038.490 osób. Cyfra ludności obecnej na terenie województwa wileńskiego (z wyjątkiem m. Wilna) w dniu spisu wynosi 1.075.607 osób.

Ofiary kryzysu gospodarczego.

W ubiegłym miesiącu na terenie województwa zanotowano 17 wypadków samobójstwa z czego 9 śmiertelnych. Przeważnie życie odbierali rolnicy i bezrobotni.

Sensacyjne areztowanie komunisty na dworcu wileńskim.

Władze bezpieczeństwa publicznego areztowały na dworcu kolejowym nadwyciecznego mieszkańca K. P. Z. B., który z ważnymi poleceniami i instrukcjami przybył do Wilna. O przejęciu agenta komunistycznego powiadomione zostały władze śledcze, które zaryzykowały „gościa“ zasadzce.

Maładowana towarem fura spadła z 15 metrowej wysokości do Wilenki. Podróżny cudem uratowany od śmierci.

W dniu wczorajszym w godz. popołudniowych na t. zw. „Czarne Skrajce“ w pobliżu Belmontu miał miejsce tragiczny wypadek, który dzieki szczęśliwym okoliczności nie polegnął za sobą ofiar ludzkich.

Krwawa bójka przy ul. Wielkiej 34.

Przedwczoraj o godzinie 4 nad ranem, przy ul. Wielkiej Nr. 34 podczas odbywającej się w jednym z mieszkań tego domu zabawy, wybuchła sprzeczka, która wkrótce zamieniła się w krwawą bójkę.

Ujęcie 5-ciu młodocianych złodziei.

Onegdaj agenci policji śledczej zlikwidowali bandę rynkowych złodziei składającą się z 5 młodocianych przestępców. Złodziejstwo ujęto w melinie, którą urządzili oni w opuszczonej posesji miejskiej. Zostali oni areztowani podczas lubicji.

Międzynarodowe patenty i kilkudziesięcioletnie doświadczenia są wybitną gwarancją jakości - trwałości i sprawności żarówek

TUNGSRAM

ma na celu doprowadzenie miasta do należącego wyglądu pod względem estetycznym.

— Otwarcie lombardu miejskiego. Jak się dowiadujemy, Magistrat m. Wilna czni starania, by otwarcie lombardu miejskiego nastąpiło najpóźniej z dniem 1 marca r. b. Obsadzenie stanowiska dyr. ma nastąpić w końcu bieżącego miesiąca.

WIEŚCI Z WOJEW. NOWOGRODZKIEGO

Oddział Nowogródzki „Kurjera Wileńskiego“ mieści się w Nowogródku przy ul. 3-go Maja, tel. 94.

GENERAL GRACK Film dźwiękowsplewny
W rolach głównych: JOHN BARRYMORE I MARION NIXON
Wkrótce „TANCERKA CYLLY“.

JAKÓB WINER i S-ka
LIDA, Suwalska 58, tel. 90 (obok kino teatru Nirwana)
Poleca: jedwabie, wełny, korty, sukna, płótna, oraz futra i okrycia damskie i męskie.

Lida. Zwalczanie tajnego gorzelnictwa w powiecie lidzkim. Główna się władze Państwowe Monopoli Spirytusowego, czemu tak stale zmienia się konsumpcja tych „szlachetnych“ napojów produkowanych przez wytwórnię „M. S. Nawet wypuszczenie na rynek tak taniej wódki jak „z zieloną kartką“ (kosztuje zaledwie 4,30 zł. litra) na którą P. M. S. najwięcej liczył, nie przyniosła oczekiwanych rezultatów. Wprawdzie może to da-

„dramatyzm i kłódnia wyryw w socjalistycznej hodowli była po szturu znowemu wzięła się do kompletowania i ucieplania fermi hodowlanej ciętla“.

„Kaźda tego rodzaju wzmianka z reguły niejako podpisana jest przez odnośnego korespondenta. Ostatnio polska „Orka“ narówni z innymi czasopismami wychodzący w Mińsku propaguje konkurs „prasy dołowej“ ogłoszony przez naczelną organ sowiecki „Prawde“. Dzieje się to w imię szczenia t. zw. „samokrytyki“ uprawianej głównie za pośrednictwem gazet ściennej w kolektywach i w warsztatach fabrycznych.

„Konkurs ten — czytamy w „Orce“ z dnia 25 grudnia ub. r. — winien być kwiatem, setki, tysiące korespondentów wiejskich, stojących na wysokości nowych zadań ruchu kolektywistycznego. Bez tego niemożliwa będzie pomyślna walka o zasadnicze zadanie konkursu — organizacyjno-gospodarcze utrwalenie kolektywów, zakupu zbożowe, hodowle bydła, technika agronomiczna i t. d.“.

Innymi słowy „konkurs“ ten ma za zadanie zmobilizowanie sił partyjnych do ostatecznej walki o wprowadzenie w życie „pięcioletniego planu gospodarności“ w rejonie narowlańskim.

Prawa autorskie zastrzeżone.

lidzki p. Ciechanowicz, mając doskonały wycieczny na odległość, że nasi goście kmiotkowie z powodu światła uruchomili swoje „wytwórnię“ spirytusową, wobec czego udało się na ich poszukiwanie. Nie omylił się bowiem w jedną noc nakrył się trzy takie „fabryczki“ — to w pełnym ruchu, a miano: We wsi Krzyżówka gminy wiejskiej przyłapano na pedzeniu wódki, Witolda Mulię i Wacława Ardziejewicza, obaj tam mieszkańcy. Zabrano aparat i samogonkę, a na „fabrykantów“ sporządzono protokół.

We wsi Remboksze gminy wiejskiej wódki nakryto na gorącym uczynku pedzenia wódki tamt. mieszkańców, Jana Mieszczani, Piotra Herberca i Antoniego Molię. W czasie dokonywania rewizji w domu Mieszczani zabrał się tłum wieśniaków, którzy notabene byli pijani i podcypani przez tegoż usiłowań rewizujących pobie, lecz dzieki przytomności Komendanta posterunku P. P. z Iwja przod. Pity, który z bronią w rękę zmusiał nacierających do cofnięcia się — wyszli cało. Mieszczani wykrzykiwał pod adresem władz podburzające złośliwie, że co spisano mu osobny protokół. Zabrano doświadczenia, aparat i gotową wódkę oraz sporządzono protokół.

Wreszcie na pograniczu powiatu lidzkiego i wolińskiego, w lesie należącym do mieszkańca wsi Wikszany gminy jurajskiej Wincentego Szejbaka wykrył inspektor Ciechanowicz tajną gorzelnię uruchomioną na większą skalę, której kierownikiem i gorzelnikiem był zawodowy „majster“ Szymon Kizmicza, poszukiwany przez policję i władze skarbowe jako wędrowny gorzelnik. Skonfiskowano aparat i wódkę a Kizmicza aresztowano i osadzono w więzieniu lidzkim. W czasie likwidowania w gorzelnicy zostały zniesione posterunki z Posterunku P. P. Iwie Konstancje Giebecki, któremu należało przypisać także część zastęgu przy wykryciu tajnych gorzelni.

Z Muzyki
(Wieczory uczniowskie Konserwatorium Wileńskiego. — Popis klasy operowej. — Koncert D. Smirnowa).

W bieżącym roku szkolnym Konserwatorium Wileńskie zorganizowało dwa wieczory muzyczne swoich uczniów: jeden dla kursu niższego i średniego i drugi dla kursu średniego i wyższego. Tym sposobem ucząca się młodzież muzyczna miała sposobność oswajania się z estradą i spróbowania swoich sił wobec szerszej publiczności; było to też jeszcze jednym dokumentem solidnej pracy naszej uczelni muzycznej; właśnie nauka muzyki w początkowym stadium musi być aparta na podstawach mocnych, by iść dalej drogą normalnego postępu.

Wieczór szkolny kursów wyższych dał już miesiącami produkcje artystyczne dojrzałe. Na wyróżnienie tu zasługują — jak zwykle — klasa fortepianu, której adepci: pp. Szyłańska, Żalkind, Klecinówna (kl. p. Kremer), Żeromska (kl. p. Kaduskiewiczowej), Polaczówna i Ziembicki (kl. p. Tymieńskiej) ujawiali bądź dobrą szkołę, bądź wykonalność i daleko posuniętą sprawność techniczną.

I w klasie skrzypiec można było zanotować bardzo dobre wyniki klasy p. Ledóchowskiej i p. Kontorowicza (uczniowie: Frydman, Bankówna, Szmidowówna). Rzadkością był występ solowy ucznia klasy kontrabas (kl. p. Zamsztyjmana) p. Wojtkiewicza. Kwalifikacje techniczne i dość daleko posunięta studja tego zdolnego adepta każą się spodziewać, że będzie to pierwszorzędnym kontrabasistą orkiestrowy.

Pozatem program obu wieczorów uczniowskich Konserwatorium dopełniał popis klas śpiewu solowego, wionolnicy i instrumentów dętych.

W tymże okresie przedwziętym odbył się publiczny pokaz klasy operowej pp. Krużanki i Igdal z Żyd. Instytutu Muzycznego. Powtórzono tym razem akt 3-ci ze „Strasznego Dworu“, oraz dano po jednym akcie z op. „Aida“ i „Faust“. Widownia przygotowana była bardzo starannie, i dało dodatnie wrażenie zespołowej pracy uczniów pod rutynową reżyserją. Oczywiście — przeżył artystycznych to widowisko dać nie mogło: za dużo bowiem w samym założeniu formy operowej jest sztuczności i szablonu, ażeby młodzi adepci mogli te pierwiastki z wykonania swego usunąć. Nie udaje się to nieraz i wielkim skądinąd artystom.

W tygodniu ubiegłym wystąpił z koncertem własnym słynny ongiś śpiewak operowy, Dymitr Smirnow. Piękny niegdyś głos jego nieco już zmatowił. Te jednak czynniki, które Smirnowy pozostały w jego talencie, wystarczają jeszcze w zupełności, aby dać interpretację zajmującą i stojącą na wysokim poziomie artystycznym: doskonała umiejętność operowania instrumentem głosowym w stosowaniu do wymaganej dynamiki i koloryty, czystość intonacji i dużo szerszego hiryzmu składają się na tę całość wykonania Smirnowa, która on umie okrasić właściwym so bie wdziękami. To mu przysparza bezstronnie. Tem bardziej musimy — jak już nieraz — zaznaczyć fatalną jednostronność repertuaru Smirnowa; najpopularniejsze arietyki, najbardziej zbaniżowane piosenki, słowem dezynwoltura Smirnowa w tym kierunku idzie w parze ze zbytnią nieoc szalaniem w zachowaniu się jego na estradzie (śpiewanie z nut, pufale rozmówki z publicznością). Poważna estrada koncertowa wymaga odpowiednich form zachowania się. Do takiego stylu solisty stosował się i kompanjator swoją abnegacją powierzoną.

B. W. Świeciecki.

Wojew. wileńskim.
Wyników spisu.

Ofiary kryzysu gospodarczego.
W ubiegłym miesiącu na terenie województwa zanotowano 17 wypadków samobójstwa z czego 9 śmiertelnych. Przeważnie życie odbierali rolnicy i bezrobotni.

Sensacyjne areztowanie komunisty na dworcu wileńskim.
Władze bezpieczeństwa publicznego areztowały na dworcu kolejowym nadwyciecznego mieszkańca K. P. Z. B., który z ważnymi poleceniami i instrukcjami przybył do Wilna.

Maładowana towarem fura spadła z 15 metrowej wysokości do Wilenki. Podróżny cudem uratowany od śmierci.
W dniu wczorajszym w godz. popołudniowych na t. zw. „Czarne Skrajce“ w pobliżu Belmontu miał miejsce tragiczny wypadek, który dzieki szczęśliwym okoliczności nie polegnął za sobą ofiar ludzkich.

Krwawa bójka przy ul. Wielkiej 34.
Przedwczoraj o godzinie 4 nad ranem, przy ul. Wielkiej Nr. 34 podczas odbywającej się w jednym z mieszkań tego domu zabawy, wybuchła sprzeczka, która wkrótce zamieniła się w krwawą bójkę.

Ujęcie 5-ciu młodocianych złodziei.
Onegdaj agenci policji śledczej zlikwidowali bandę rynkowych złodziei składającą się z 5 młodocianych przestępców. Złodziejstwo ujęto w melinie, którą urządzili oni w opuszczonej posesji miejskiej.

KRONIKA

Wtorek 12 Styczeń

Dziś: Modesta.
Jutro: Weroniki.

Wschód słońca — g. 7 m. 39
Zachód — g. 15 m. 15

Spektroskopizacja Zakładu Meteorologii U. S. B. w Wilnie z dnia 11/1 — 1932 roku.

Ciepota średnia w milimetrach: 771

Temperatura średnia: — 6° C.

- najwyższa: — 3° C.

- najniższa: — 8° C.

Opad w milimetrach: —

Wiatr przeważający: połudn.-wschodni.

Tendencja barom.: wzrost.

Uwagi: półpochm.

KOŚCIELNA.
— Odsłonięcie pomnika Ant. Wileńskiego w kościele Serca Jezusowego. W dniu wczorajszym w obecności licznie zbranego duchowieństwa oraz przedstawicieli władz w kościele Serca Jezusowego dokonano uroczystego aktu odsłonięcia popiersia Antoniego Wileńskiego znanego twórcy w Wilnie pomnika Trzech Krzyży oraz kościoła Serca Jezusowego.

OSOBISTA.
— P. wojewoda Z. Beckiewicz wyjechał dnia 10 b. m. na kilka dni do Warszawy w sprawach służbowych. Zastępuje p. wojewode p. naczelnik Włodzimierz Ryhorowicz (pod nieobecność bawiącego na urlopie p. wicewojewody M. Jankowskiego).

— Rada W. Piotrowicz po przebytej chorobie przystąpił do wykonywania obowiązków wojewódzkiego komisarza spisyw. i kierownika oddziału wyznacza religijnych.

MIĘSKA.
— Prezydent Polejewski powołał z urlopu wycieczkowego i z dniem wczorajszym objął urządowanie.

— Kłopoty Magistratu w związku z likwidacją pożyczki angielskiej. Wczoraj wieczerem odbyło się nadzwyczajne posiedzenie Komisji do likwidacji pożyczki angielskiej. Posiedzenie to zwolano zostało naskutek rozszerzenia British Overseas Bank, który pośrednicząc pomiędzy wierzycielami a Magistratem m. Wilna zażądał z tego tytułu natychmiastowego wpłacenia 1777 funtów sterli-

— Odczyty w Zw. Podof. Rez. Dnia 10 stycznia r. b. w lokalu Związku Podoficerów Rezerwy przy ul. Żeligowskiego 4, p. mjr. Zauha Komendant P. W. i W. F. m. Wilno wygłosił odczyt n. t. „Bitwa pod Kirchholmem“. Odczyt ten bardzo popularnie ujęty, zgromadził licznę publiczność, która ożywienie dziełkami prelegentów za jego trud mający na celu przygotowanie wszystkich członków O. Z. P. R. Pan mjr. Zauha przyrządził wygłoszenie szeregu odczytów z dziedziny wojskowej, o terminach których nastąpi osobne powiadomienia.

Po odczytach zebrań członkowie poruszili i omówili szereg spraw z dziedziny organizacyjnej Związku.

— Odczyty w K. P. W. Staraniem Zarządu Ogniska Kolejowego Przeproszenia Wojskowego st. Wilno w dniu 8 stycznia r. b. odbył się we własnej sali Ogniska (ul. Kowalewowa Nr. 19) odczyt na temat „Przypisobienie Wojskowe w Niemczech“. Odczyt miał p. Tymoteusz Kowalewicz, członek akademickiej korporacji „Cresovia“. W sposób barwny, a zarazem treściwy prelegent przedstawił stan przeproszenia wojskowego w Niemczech, gdzie prawie każdy kolejarz jest członkiem tej organizacji. Odczyt p. Kowalewicz przedstawił zwięźle i jasno, publiczność przystępnie i z dużym zainteresowaniem. Odczyt był obecnym przez Okręg K. P. W. Wilno p. Puchalski i przez Ognisko K. P. W. Wilno p. inż. Zemojtel.

— Prowadząc zapoczątkowaną akcję kulturalno-oświatową Ognisko K. P. W. nadal organizuje odczyty dla szerszego warstw społeczeństwa i jutro, t. j. wtorek, o godzinie 18-jej odbędzie się odczyt na temat „Epoka Jagiellońska“, a w dniu 15 stycznia 1932 roku też o godzinie 18-jej na temat „U. podława dzisiejszej Polski“ wygłosi p. T. Kowalewicz. Wstęp na odczyt bezpłatny.

— Komunikat Związku Pań Domu. Dn. 15 b. m. o godzinie 19-jej w sali gimnazjum Lelewa odbędzie się 3 Zebranie Zw. Pań Domu.

Program następujący:

Część I. Odczyt p. t. „Wspólczesne mieszkani“ wygłosi profesor Cezary Ehrenkretzowa.

2. Odczyt p. t. „Najważniejsze zagadnienie chwili obecnej“ wygłosi prof. Mieczysław Lianowski.

Część II. 1) Dyskusja. 2) Udzielanie porad przez poszczególne Sekcje.

Dla członków wstęp wolny, dla niez członków 50 gr. Sekretariat wydaje legitymacje na miejscu.

— Zarząd Wileńskiego T-wa Artystów Plastików podaje do wiadomości, że doroczne wane zgromadzenie członków T-wa odbędzie się w dniu 24 stycznia r. b. w lokalu Szkoły Rybackiej im. Fr. Smuglewicza (Sw. Anny 13) o godzinie 17. W razie braku

— Władze bezpieczeństwa publicznego areztowały na dworcu kolejowym nadwyciecznego mieszkańca K. P. Z. B., który z ważnymi poleceniami i instrukcjami przybył do Wilna.

— W dniu wczorajszym w godz. popołudniowych na t. zw. „Czarne Skrajce“ w pobliżu Belmontu miał miejsce tragiczny wypadek, który dzieki szczęśliwym okoliczności nie polegnął za sobą ofiar ludzkich.

— Przedwczoraj o godzinie 4 nad ranem, przy ul. Wielkiej Nr. 34 podczas odbywającej się w jednym z mieszkań tego domu zabawy, wybuchła sprzeczka, która wkrótce zamieniła się w krwawą bójkę.

— Onegdaj agenci policji śledczej zlikwidowali bandę rynkowych złodziei składającą się z 5 młodocianych przestępców. Złodziejstwo ujęto w melinie, którą urządzili oni w opuszczonej posesji miejskiej. Zostali oni areztowani podczas lubicji.

quorum zebranie odbędzie się w tymże lokalu i dniu o godzinie 18-iej — bez względu na ilość obecnych. Porządek dzienny: 1) Sprawozdanie za rok ubiegły; 2) Sprawa wystaw w Wilnie i Warszawie i 3) Wybory Zarządu.

Wileński Towarzystwo Lekarskie i Posiedzenie Naukowe odbędzie się w środę dnia 13 stycznia 1932 r. o godz. 20-iej w sali własnej przy ulicy Zamkowej Nr. 24, z następującym porządkiem dziennym: 1) Odczytanie protokołu ostatniego posiedzenia. 2) Prof. Dr. K. Opczyński: Najnowsze poglądy na istotę raka.

Podziękowanie. Komisja Oświaty Pozaszkolnej Sejmiku Wileńsko-Trockiego składa podziękowanie p. Nagrodziemu Zygmunutowi w Wilnie za wyrocz obywatelski czyn, a mianowicie za ofiarowanie dla biblioteki oświatowej tutejszego powiatu 124 książeczek autorów blisko związanych z Wileńszczyzną. Wydawnictwa Ludowe — Z. Nagrodziński. Książki te będą wykorzystane w publicznych bibliotekach gminnych, bibliotekach ruchomych Powiat. Centr. Biblj. Ruch. Sejmiku Wileńsko-Trockiego i w świetlicach dla dorosłych.

Choroby zakaźne. Wydział zdrowia Urzędu Wojewódzkiego w ciągu ubiegłego tygodnia na terenie Wileńszczyzny zanotował następujące choroby zakaźne: tyfus brzuszny 3 osoby, tyfus plamisty 16, paratyfus 9, błonica 5, płońca 10, odrza 82, róża 1, krztusiec 1, zima 3, gruźlica 10 (3 zgony), jaglica 64, świnka 19.

Razem zanotowano 226 wypadków zasklepień na choroby zakaźne, w tym 3 zgony.

TEATR I MUZYKA

Teatr Miejski w „Lutnia” Dziś we wtorek dnia 12-go b. m. o godz. 8-ej w przedstawięciach: „Wielkiemu” i „Wielkiemu”.

Jutrzejsza premiera w Teatrze „Lutnia”. Jutro we środę dnia 13-go b. m. o g. 8-ej w. odbędzie się premiera arcyzabawnej farsy Arnolda i Bacha „Hulla di Bulla”.

Wileńskie Tow. Filharmoniczne. Dziś o godz. 20.15 w sali Konserwatorium Muzycznego (ul. Końska 11) święty zespół kwartetu warszawskiego z udziałem Ireny Dubickiej, Zofii Adonuskiej, M. Fliederbauma i M. Haleskiego da jedyny swój koncert, na którego program składają się kwartety Heydna, Respighiego i Schuberta. Bilety sprzedaje biuro „Orbis”.

RADJO

WTOREK, dnia 12 stycznia 1932 r. 11.58: Sygnał czasu. 14.10: Program dzienne. 14.15: Muzyka z płyt gramofonowych 15.15: Komunikaty. 16.25: „W nowych oświadczeniach” i „u nas” — odczyt 15.30: Audycja dla dzieci. 16.25: „O organizacji i postępiech ochrony przyrody w Polsce” — odczyt 16.40: Codzienny odcinek powieściowej 16.50: Muzyka z płyt 17.10: „Kultura ludowa, szlachcka, proletariacka i burżuazyjna” — odczyt 17.35: Koncert symfoniczny. 18.50: Radjowa gazeta przemysłowa. 19.00: „Mickiewicz opolszczyzna (o Panu Tadeuszu)” — odczyt 19.20: „Ze świata radjowego” — pogad. 19.40: Program na środę. 19.45: Pras. dzien. radjowy. 20.00: Skrzynka techniczna. 20.15: Koncert muzyki lekkiej. 21.05: Recital śpiewaczy Heleny Zubowiczowej (sopran). 21.25: Słuchowisko „Nawrócony” — nowela. 22.10: D. z koncertu muzyki lekkiej. 22.50: Kom. 23.00: Koncert symfoniczny.

ŚRODA, DNIA 13 STYCZNIA 1932 R. 11.58: Sygnał czasu. 14.10: Program dzienne. 14.15: Muzyka z płyt. 15.15: Komunikaty. 15.25: „Mała skrzyżneczka”. 15.45: Koncert dla młodzieży (płyty). 16.15: Kom. sportowy. 16.20: „Kamień mądrości” odczyt 16.40: Godzienny odcinek powieściowej. 16.55: Lekcja angielskiego. 17.10: „U wrót przyszłości” odczyt 17.35: Koncert. 18.50: Chwilka strzelecka. 19.00: „Przegląd prasy litewskiej”. 19.15: Muzyka z płyt 19.20: „S. F. L. L.” (organizacja studentów państw bałtyckich: Litwa, Łotwa, Estonia i Finlandia) — feljton. 19.45: Program na czwartek i rozmaitości. 20.00: „Czy opera naprawdę się przeżyła?” — feljton. 20.15: Muzyka lekka. 21.50: Koncert kameralny. 22.35: Komunikaty. 22.45: Muzyka z płyt. 23.00: Muzyka taneczna.

Nowinki Radjowe.

SLUCHOWISKO POGODNE. Doskonała humoreska Bolesława Prusa pt. „Nawrócony”, malująca niezwykle przygodny skąpa na ziemi i w piekle, została zradjofonizowana przez p. Tadeusza Byrskiego i nadana zostanie dzisiaj o godz. 21.25 w wykonaniu zespołu dramatycznego Rozgłośni Wileńskiej.

MUZYKA LEKKA I POWAŻNA. Solistkami wieczornego koncertu muzyki popularnej będą pannie Zofia Plejewska (sopran) i Marja Ciecierska (fortepian). W programie: szereg arjz z popularnych operetek oraz cztery nowoczesne tańce w układzie koncertowym. Następnie gdy już zaspokojone zostaną życzenia amatorów muzyki lekkiej, o godz. 23 dla miłośników muzyki poważnej nadany zostanie koncert symfoniczny z płyt, i wykonane zostaną dwa arcydzieła Beethoviana: VIII symfonji i koncert fortepianowy Es-dur. Wykonanie tych utworów poprzedzi słowo wstępne Witolda Hulewicza.

Witaminy dają siły i zdrowie! Nowa czekolada PLUTOS MLECZNA-WITAMINOWA tabliczka 1 złoty 6938

Jak się odbyła „choinka” dla dzieci robotniczych?

Zorganizowana w dniu 6 b. m. Choinka w sali Klubu Przemysłowo-Handlowego przez Radę Główną Zjednoczenia Robotniczych Związków Zawodowych Ziemi Północno-Wschodnich wypadła niezwykle imponująco.

Na cele tej Choinki Rada Zjednoczenia otrzymała 200 zł. z Komitetu Wojewódzkiego dla Spraw Bezrobocia, Spółdzielni „Rob-Bud” 100 zł. Sekretarj. Wojew. BBWR. 50 zł.

Wieloletni wyprawy. W czasie tej zabawy dziecięcej, w trakcie której przygrywała orkiestra deto Rob. Zw. Budowlanego i orkiestra mandolinistów R. K. S. Sily.

NA WILEŃSKIM BRUKU

NIESZCZĘŚLIWY WYPADEK. R. Jochel (ul. Zawalna 40) podczas pracy w warsztacie ślusarskim trafił ręką w tryby maszyny. Ręka została zmiataczona. Hannego przewieziono do szpitala żydowskiego.

NIESZCZĘŚLIWY WYPADEK PODCZAS SANAEKZKOWANIA SIE. Wczoraj w wozkach na pociąg ul. Stolarskiej podczas sanaezkowania zdarzył się nieszczęśliwy wypadek. Sanie z dziećmi zjeżdżały z góry wpadły na słup telegraficzny.

NIE SAMOBOJSTWO, LECZ NIESZCZĘŚLIWY WYPADEK. Przeprowadzone dochodzenie ustaliło, że Daniszewski Michał, instruktor rolny z Oszmiany, nie usiłował popełnić samobójstwa, lecz przechodząc przez jezdnie znalazł się w takiej pozycji, iż nie zdążył przejść przed przejeżdżającym autobusem na drugą stronę.

Kino Miejskie George O'Brien „ZWYCIĘSTWO” Flota morska na usługach wojny.

Dźwięk. Kino-Teatr HELIOS DZIŚ! Gigantyczne dźwiękowe arcydzieło wszechświatowej sławy KSIĘŻNICZKA TARAKANOWA

Dźwięk. Kino-Teatr Hollywood DZIŚ! Sensacja dźwiękowa! Film, który wzruszył miliony! Niebywałe dźwiękowe efekty! Największe arcydzieło z Hamonem Novarro w filmie BEN HUR

Dźwiękowa Kino COCINO DZIŚ! PRZEBÓJ DŹWIĘKOWY BŁĘDNE OGNIEM

Dźwięk. Kino-Teatr PAN DZIŚ! Inauguracyjna premiera! Największy dźwiękowy film sezonu 1931/32 r. Film, który wstrząsnął światem! Film ten osnuty na tle słynnej powieści Ireny Miemrowskiej.

Kino Kolejowe OGNISKO DZIŚ! Dramat białej kobiecy w chińskiej dzielnicy miłostwego miasta p. t. „BIAŁY MANDARYN”

Dźwięk. Kino-Teatr STYLOWY DZIŚ! Najpiękniejsze 100% dźwiękowe arcydzieło. Rozmowy i śpiewy w jęz. czeskim.

Dźwiękowe kino Światowid DZIŚ! W wielkim programie gigantyczne arcydzieło WIKTORA HUGO nanowo nagrane jako potęż. dźwięk p. t. Dzwonnik z Notre Dame

Dźwiękowe Kino LUX DZIŚ! Król humoru i śmiechu, ulubieniec Wila! Buster Keaton Człowiek, który kręci

George O'Brien „ZWYCIĘSTWO” Flota morska na usługach wojny.

KSIĘŻNICZKA TARAKANOWA Rywalka carowej Katarzyny II-iej i kochanki księcia Orłowa.

BEN HUR w filmie Betty Bronson i Carmel Myers.

BŁĘDNE OGNIEM NAD PROGRAM: Atrakcje dźwiękowe.

David Golder na rolę główną w filmie Harry Baur.

„BIAŁY MANDARYN” Emocjonująca treść i tajemniczość akcji utrzymuje nerwy widzów w stałym napięciu.

C. K. Feldmarszałek Przepiękny film z życia wojskow. W rol gł: Król humoru RODA-RODA i VLASTA BURJAN.

Dzwonnik z Notre Dame Film kolosalny przewyższający największe arcydzieła ekranu.

Człowiek, który kręci NAD PROGRAM: Atrakcje dźwiękowe.

Ogłoszenie o przetargu. Sekcja Pomocy Wileńskiego Wojewódzkiego Komitetu do Spraw Bezrobocia niniejszym podaje do wiadomości publicznej o przetargu ofertowym i ustnym na dostawę następujących artykułów spożywczych:

PROSZEK „KOGUTEK” DLA DOROSŁYCH USUWA NAJOPORCZYWSZY BÓL GŁOWY

Pracownia OBUIA M. DRZEWIŃSKI Bonifraterska 6

Pojntrze ciagnienie 3 klasy 24 Loterii Państw.

OKAZYJNIE palta, futra, ubrania, obuwie, pianina i wiele innych pozostałości z licytacji rzeczy sprzedaje tania Lombard.

Pianina reperuje i wynajmuje — Mickiewicza 37-32.

Kupujcie i popierajcie wyroby fabryk krajowych!

Wilenkin ul. Tatarska 20 Meble

Wieloletni wyprawy. W czasie tej zabawy dziecięcej, w trakcie której przygrywała orkiestra deto Rob. Zw. Budowlanego i orkiestra mandolinistów R. K. S. Sily.

ODMROŻENIE Oryginalna maść (z kogutem) „MROZOL”

Potrzebna do kawiarni kasjerka, kelnerka i bufetowa

MŁODA dobrze zbudowana panna poszukuje posady.

Zginał 8 stycznia br. białej, prawa strona czarnej-brązowej, wabi się „Luluś”.

Zgubił pies, duża ciemna wilczyca, wąska obroza Wolaj na nią: „Ruta”.

Zgubił kocyk, w kolorze ciemnoniebieskim, z białymi krawędziami.

Zgubił dow. osob. wyd. na imię Cyra Rubin.

Dr. Medycyny A. CYMBLER Choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe

Dr. Wolfson Choroby weneryczne, moczopłciowe i skórne

Lekarz-Dentysta B. Leskies-Kłok Wilno, Wileńska 15 m. 1

Lekarz-Dentysta M. Goldberg ul. Wielka 26

Akuszeryka Marja Lanerowa

Akuszeryka Marja Brzezina

Akuszeryka Śmiałowska

UDZIELAM LEKCYJ z wszystkich przedmiotów do klasy 6-iej

NOWOOTWORZONA POLSKA MLECZARNIA

Zgubił kocyk, w kolorze ciemnoniebieskim, z białymi krawędziami.

Zgubił dow. osob. wyd. na imię Cyra Rubin.

Zgubił dow. osob. wyd. na imię Cyra Rubin.

Franciszek Pietkiewicz 2) Sołowki—wyspa tortur i śmierci. (Wspomnienia z katorgi sowieckiej). PODRÓŻ Z KIEMI NA SOŁOWKI. 26 maja 1925 roku z rozpoczęciem nawigacji, na Sołowki przybył do Kiemi pierwszy parostatek.

do brzegu barki i wzrok swój skierowawszy w stronę wysp Sołowickich, zamilkliśmy. Dęcące pytania zawirowały w naszym mózgu, na które narazie odpowiedzi nie mieliśmy.

lem dokoła, czego w każdej chwili mogłem się dotknąć i każdym zmysłem odczuć, nie pozwalało skierować myśli na inne, spokojniejsze tory. Zaczęłem dusić się, jakis ni to strach, ni to rozpacz, porwały za gardło, doprowadziły stan duszy do obłądki.

dziny dom i tych, których kochał. Może.. Lecz wszystko minęło, wszystko przepadło. Podniósł oczy i rzucając spojrenie po ciemnej klatce, ukiwł nieruchomo swój wzrok w kącie barki, pełnej wstrętnych wyziewów gnijących ciał i fuchamanów.